

# 「臺北市消費者保護自治條例」修正草案 法規影響評估報告書

## 壹、法規修訂必要性評估

### 一、修法背景

(一)按臺北市消費者保護自治條例(下稱本自治條例)係於九十年八月一日制定公布，嗣為明確規範本市突發性重大消費事件之處理方式及消費爭議申訴案件不受理之事由，並配合經濟部廢除營利事業統一發證制度，爰修正本自治條例部分條文，於一〇〇年七月十一日公布施行。又為配合本府法規委員會與訴願審議委員會合併為法務局，再次修正本自治條例，於一〇二年一月二十五日公布施行。另鑒於一〇四年六月二十七日新北市發生八仙樂園粉塵暴燃案，為凸顯消費場所投保公共意外責任保險之重要性，使參與活動之消費者無後顧之憂，及配合一〇四年六月十七日修正公布「消費者保護法」(以下簡稱消保法)部分條文修正草案，爰修正本自治條例，並於一〇七年十二月二十八日公布施行。

(二)鑒於實務上常發生企業經營者以信用貸款分期付款方式提供消費者付費選擇，或將其對消費者債權轉讓貸款機構，卻未充分告知消費者該貸款機構資訊、消費借貸契約及債權讓與契約重要內容等資訊，致消費者在資訊不明確下誤下決定，且貸款機構於企業經營者無法依約繼續提供應有服務或商品或惡性倒閉時，卻仍向消費者催討貸款餘額，嚴重損及消費者權益。為因應此類預付型交易消費型態，於本自治條例增訂企業經營者透過貸款機構以信用貸款分期付款方式提供商品或服務時，或約

定將其債權讓與貸款機構而由消費者分期付款與貸款機構，應明確告知消費者內容並取得其已受告知之證明文件。

- (三) 另考量本市每年以商展方式銷售商品及服務之規模及場次均為全國之冠，又企業經營者參展時常以促銷手法吸引大量消費者前往商展場地並消費，如企業經營者提供之商品或服務與廣告、契約內容不符或違反法規，將引發大量消費爭議，有損消費者權益，爰增訂策劃展覽活動者應事前檢視相關文件，對於未依規定提供文件之企業經營者，應拒絕其參展；又展覽活動期間如發現參展者所販售之商品或服務有損害消費者權益情節重大者，應即時通報市政府進行必要處置等規定。
- (四) 又為及時因應並處理企業經營者無預警歇業，爰規定於本市發生企業經營者無預警歇業等突發性重大消費事件時，得由消保官指揮，並分派任務，執行機關應予配合之處理機制等；及明定企業經營者應依法令或中央目的事業主管機關公告定型化契約應記載或不得記載事項規定，確實辦理履約擔保，以有效減少消費糾紛及充分保護消費者之權益。

## 貳、法規替代方案審視

依地方制度法第十八條第七款第四目規定：「下列各款為直轄市自治事項：……(四)直轄市消費者保護。」消費者保護係本市自治事項，本市為保護消費者權益、促進消費生活安全及提昇消費生活品質，本即定有臺北市消費者保護自治條例。本案規範之標的屬前開規定之範圍，因應消費環境之變遷及消費者保護法規之修正，自應由本自治條例直接加以修

正，予以規範，無法另訂相關計畫委託或輔導民間等替代方式辦理。是本案尚無其他替代方案，爰循自治條例修正之法制作業程序處理。

## 參、法規修正影響對象評估

### 一、影響對象

(一)修正條文第七條第三項：明定企業經營者應確實辦理履約擔保機制，受影響對象為企業經營者，其影響層面說明如下：

- 1、明定企業經營者應依法令或中央目的事業主管機關公告定型化契約應記載或不得記載事項辦理履約擔保，以有效減少消費糾紛，並實質保護消費者之權益。
- 2、故企業經營者負有辦理履約擔保之義務，其未依規定辦理，市政府得依修正條文第三十九條第二項規定，通知其限期改正，屆期不改正，得處新臺幣二萬元以上十萬元以下罰鍰。

(二)修正條文第十條：受影響對象為企業經營者與貸款機構，其影響層面說明如下：

- 1、明確規範企業經營者透過消費借貸契約或契約債權讓與提供商品或服務時之告知義務、消費者對於貸款機構之抗辯機制，及企業經營者應提供消費借貸或債權讓與契約正本(含電子文件)，保障此類交易之消費者權益。
- 2、若企業經營者歇業或倒閉，貸款機構將未能續向消費者請求給付分期款項，而前已給付企業經營者之全數貸款，亦需自行循法律程序處理。企業經營者若未依本條規定辦理，市政府得依修正條文第三十九條第二

項規定，通知其限期改正，屆期不改正，得處新臺幣二萬元以上十萬元以下罰鍰。

(三)修正條文第十一條：影響對象為企業經營者及策劃展覽活動者，其影響層面說明如下：

1、策劃展覽活動者於辦理活動前須檢視參與活動之企業經營者提供之相關文件之義務，如發現參展者所販售之商品或服務有損害消費者權益情節重大之虞，應即時通報市政府俾進行必要處置，可防止損害消費者權益情事之發生，並減少消費爭議之發生，俾消費者權益受充分保障。

2、策劃展覽活動者將負檢視參與展覽之企業經營者之文件之義務，並負即時通報市政府有關參展者所販售之商品或服務有損及消費者權益情事且節重大之義務，若其違反本條規定，市政府得依修正條文第四十一條規定，處新臺幣一萬元以上十萬元以下罰鍰。

(四)修正條文第二十八條：本條增列修正例示本市發生企業經營者無預警歇業等突發性重大消費事件時，得由消保官指揮分派任務，並由各執行機關配合，本條修正期使本市消保官之指揮監督權能及時且充分發揮，並強化跨機關協力通報之處理機制。

(五)修正條文第二十九條：依實務運作，消保官進行行政調查或處理突發性重大消費事件，除請執行機關、警察局協同辦理外，亦常需要有關機關之職務協助，本條修正期使突發性重大消費事件之處理更有效率及完善。

(六)修正條文第三十條及第三十一條：配合行政院修正發布消費爭議申訴案件處理要點(下稱申訴處理要點)第三

點、第四點規定及因應相關實務需求，修正各款規定，期儘速完善處理消費者之消費爭議申訴案件。

(七)修正條文第三十二條第三項及第三十三條第二項：為增加消費者與企業經營者間對話溝通，進而促成雙方達成共識之機會，並破除消費爭議協商機制之地理隔閡，增訂得以視訊等其他方式說明案情。另配合電子化政府及實務運作需求，執行機關經申訴人或企業經營者同意者，得以電子文件通知當事人，期使消費者快速知悉案件辦理情形，以節省消費者之等待時間，並可節省行政人力，提升行政作業效能，及達減少紙張使用之環保政策。

(八)修正條文第三十八條：現行條文第五條第二項規定消費場所之所有人或使用人應將每年投保公共意外責任保險之證明文件，送本府備查，而於同條第三項規定違反者「應廢止其相關證照，並勒令停業」，然因自本自治條例公布施行迄今，實務上尚無執行機關因企業經營者未依該條第二項規定將投保公共意外責任保險證明文件送備查而廢止證照或勒令停業之案例，爰刪除該條第三項應廢止其相關證照並勒令停業之規定，另於修正條文第三十八條明定屆期不改正者，得依實際違反情形處以罰鍰。

(九)其餘修正，係酌作文字修正，以符合消保法規之修正及現行法制體例，尚不致影響本市市民之權利義務。

## 二、配套措施

本次修正條文通過後即可施行，無需另擬相關配套措施。

## 肆、法規成本效益分析

- 一、修正條文第三條第六項：該等條文之刪除，並無民眾守法及機關執行成本。
- 二、修正條文第七條第三項：本案在現行編列下即可辦理，無需增加用人員額及經費，並利用原本各主管機關查核專案，在人力、經費不增加狀況下，落實履約保障之查核，成本效益符合比例原則。
- 三、修正條文第八條：企業經營者在追求營利同時應負擔責任，於通訊交易充分揭露消費資訊，可有效減少消費爭議之發生及充分保障消費者權益，成本效益符合比例原則。
- 四、修正條文第十條：規範企業經營者透過消費借貸契約或債權讓與契約提供商品或服務時之告知義務、消費者對於貸款機構之抗辯機制及企業經營者應提供消費借貸或債權讓與契約正本，俾消費者於企業經營者歇業或倒閉發生消費爭議時，得據以主張自身權益，成本效益符合比例原則。
- 五、修正條文第十一條：策劃展覽活動者在追求營利同時應負擔把關責任，規範其於辦理活動前須檢視參與活動之企業經營者提供之相關文件之義務，如發現參展者所販售之商品或服務有損害消費者權益情節重大之虞，應即時通報市政府，以公私協力方式防止損害消費者權益情事之發生，及減少消費爭議之發生，且消費者之權益可受充分保障，成本效益符合比例原則。
- 六、修正條文第二十四條、第二十八條、第二十九條、第三十條及第三十一條：該等條文之修正，並無民眾守法及機關執行成本。
- 七、修正條文第三十二條第三項及第三十三條第二項：配合電子化政府及實務運作需求，執行機關經申訴人或企業經營

者同意者，得以電子文件通知當事人，執行機關係以既有人力辦理該項業務，且無民眾守法成本，成本效益符合比例原則。

八、其餘修正，係酌作文字修正，以符合消保法規之修正及現行法制體例，並未增加民眾守法及機關執行成本。

## 伍、公開諮詢程序

一、本自治條例修正草案業依行政程序法第一百五十四條第一項及臺北市政府法規標準自治條例第二十九條第二項準用第八條規定，刊登臺北市政府公報一〇九年第一百四十期，預告期間自一〇九年七月二十七日起至次日起算六十日止（一〇九年九月二十五日止）。

二、因本自治條例修正草案第二十四條規定涉及公平交易委員會之業務，乃函詢其意見：有關其建議「『得移請公平交易委員會處理』之文字修正為『得移請相關主管機關處理』」部分，已參考該會意見並酌修相關條文及說明文字。

三、為兼顧消費者與企業經營者之權益保障及廣徵意見，本局於110年3月16日及3月25日邀集企業經營者、消保團體及相關機關與會研商討論本自治條例新增修正條文第十條及第十一條相關規定條文案草案：

（一）有關修正條文第十條（原草案第十條之一）：

1、關於建議「請審慎考量本自治條例草案第十條之一增訂之合理性及必要性」：預付型商品或服務，因企業經營者倒閉而衍生消費者可否對提供貸款之機構主張拒付款項之案例，實務上雖有不同見解，惟查近來法院實務見解（例如：臺灣高等法院一〇八年度消上字第一〇號民事判決、臺灣臺北地方法院九十七年度北小

字三五八三號判決、臺灣臺中地方法院一〇四年度中小字第一三一七號小額民事判決、臺灣臺北地方法院一〇五年度北小字第一二五九號小額民事判決、臺灣嘉義地方法院一〇六年度嘉簡字第七七三號民事判決、臺灣士林地方法院一〇六年度湖小字第五八六號小額民事判決、臺灣臺北地方法院一〇六年度北簡字第一二九二三號民事簡易判決)多支持企業經營者與金融貸款機構間就消費者者存在一緊密關係，於經濟上結合成一體進行營業活動，透過彼此之合作依存關係而共同獲取利益，於經濟上有其一體性，且依債權關係之誠信原則，創設消費者之抗辯權，使二契約互有履行及效力上之牽連關係，消費者應得以對抗企業經營者之事由對抗貸款機構，俾能有效保護消費者權益。

- 2、關於建議修正「無卡分期付款」之用詞：因「無卡分期」係部分業者用語，經參考相關定型化契約應記載及不得記載事項用詞，修正文字為「信用貸款分期付款（以下簡稱消費借貸契約）或約定將消費者債權讓與貸款機構而由消費者分期付款與貸款機構者（以下簡稱債權讓與契約）」。
- 3、關於電子文件疑義部分：研議後新增該條第三項規定：「前二項契約及證明文件，企業經營者得經消費者同意以電子文件為表示方法，並依電子簽章法規定辦理。」
- 4、關於建議納入部分定型化契約應記載及不得記載事項規定「未經企業經營者告知，消費者得主張該消費借

貸契約不生效力」之文字部分：因自治條例係屬管理性質，與定型化契約應記載及不得記載事項可規範之範圍不同，故不適合將私權契約之效力置於自治條例內，爰不予參採。

- 5、關於應健全履約擔保部分：本局於修法過程中曾考慮將所有消費型態如有預付價款者皆須辦理履約擔保，惟經邀集銀行業者、電子支付、第三方支付業者討論，考量商品種類眾多及風險因素，上開業者並無提供履約擔保之意願，故本次修法不予納入。

(二)有關修正條文第十一條(原草案第十條之二)：

- 1、關於本條第二項被處罰主體係企業經營者或是策劃展覽活動者部分：為使被處罰主體明確，本自治條例修正條文第四十一條修正為：「策劃展覽活動者違反第十一條第二項或第三項者，得處新臺幣一萬元以上十萬元以下罰鍰，並得按次處罰。」
- 2、關於「所販售之商品或服務有損及消費者權益情事」之定義部分：已於研商會議中清楚說明，需就其所販售之商品或服務為個案判斷，且同時符合情節重大情形，策展單位始有責任。

四、另本局於一〇九年十一月十八日洽請國立臺北大學郭玲惠教授，就性別影響評估提供意見，郭教授指出有關性別統計及性別分析與本自治條例草案相關之性別議題部分，及落實性別平等相關法規與政策之內涵部分，均認為尚屬合宜，惟建議為避免隱含性別歧視之消費糾紛，仍應廣徵婦女團體意見，避免有間接歧視之可能性，本局參採郭教授意見函請婦女團體「婦女新知基金會」及「社團法人中華

民國南洋台灣姊妹會」就本自治條例修正草案提供相關意見，均無意見。嗣本自治條例性別影響評估表提報本府財政局、地政局、政風處、兵役局及法務局性別平等專案小組審議通過，故本自治條例修正草案業依本府所屬各機關法制作業應注意事項第六點規定完成性別影響評估報告程序，併予敘明。